БИОГРАФИЯ.

Бугаец Николай Григорьевич, старший сержант, кавалер Ордена «Славы» трёх степеней, участник Парада в 1945 году в городе Москва.


Родился в 1914 году, в станице Старотитаровской. После окончания сельской школы работал в колхозе. Жил в семье крестьянина – бедняка. Русский. В Советской Армии с 1941 года.


Память возвращает нас, живущих в мирное время, к тем ратным подвигам, которые совершали наши земляки в годы Великой Отечественной войны, среди которых был и наш земляк Бугаец Николай Григорьевич. Боевыми подвигами прославил он себя в годы войны. Первая встреча с врагом состоялась у стен Сталинграда.


Николай Григорьевич был человеком смелым, отважным, вёл за собой в бой всех остальных. Был лучшим бронебойщиком в роте, удостоенным за высокое мастерство орденом Славы III степени и медалями «За отвагу». За мужество, отвагу и высокую результативность по уничтожению живой силы и техники противника личный состав был награждён орденами и медалями. А гвардии сержант Бугаец отмечен Орденом Славы II степени.


К концу лета 1944 года 35-я дивизия в составе 18-й армии подошла к Карпатам. О снайперских успехах Николая Григорьевича писала фронтовая газета «Вперёд» и статья называлась так: «Бейте заклятого врага так, как бьёт Бугаец». 


Бугаец Николай Григорьевич в течение двух дней 12 и 13 августа в районе высоты Мутны, личным огнём из снайперской винтовки уничтожил 27 гитлеровцев. Во время этого боя он был тяжело ранен и эвакуирован в госпиталь.


Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за героизм, проявленный в боях с гитлеровскими захватчиками при освобождении Карпат, старшего сержанта Бугайца наградить Орденом Славы I  степени. Сухие строчки приказа, а сколько за ними всего – силы, мужества, отваги.

Николай Григорьевич является единственным кавалером трёх орденов Славы в нашей станице.


Стремительно бегут годы, но не сдаются ветераны. Не смотря на 5 тяжёлых ранений, Николай Григорьевич четверть века самоотверженно трудился в родном колхозе: пас скот, был трактористом, ухаживал за пшеницей.


В 1974 году ушёл на заслуженный отдых. 2 апреля 1983 года Бугаец Николай Григорьевич умер. Но в нашей станице проживают его дети, внуки, правнуки, которые чтят память о своём дедушке. Николай Григорьевич часто выступал с воспоминаниями о своих боевых подвигах, совершённых на полях сражений. И всегда заканчивал своё выступление такими словами: «Берегите мир!»

