КУБАНСКАЯ ХА ТЫНЬ.
Есть у нас в крае Мостовской район. Кто там побывал, тот не может сдержать восхищения красотой природы. Ученые называют эти места «Кубанской Швейцарией». Но не только красотой славится этот край. В земных недрах здесь, утверждают, вся таблица Менделеева. Вот сюда и пришли осенью 1942 года фашисты. Они сразу же начали осваивать здешние богатства для своих нужд. Но с этим не хотели мириться жители района. Они создали партизанские отряды и развернули борьбу с захватчиками. Население помогало партизанам, давало им продукты и медикаменты.
До войны в небольшом поселке с поэтичным названием Михизеева Поляна работали маленький лесопильный завод, начальная школа, клуб и сельский магазин. Магазин торговал хлебом, солью, спичками, керосином. Иногда привозили сахар, конфеты и другие сладости. Тогда был праздник. В ноябре 1942 года поселка не стало. Ни одной живой души. Как же так случилось. Вот что об этом вспоминают старожилы, чудом оставшиеся в живых.
Из-за ранения вернулся с фронта Андрей Егорович Москаленко. Занимался хозяйством, собирал в лесу грибы и ягоды, чтобы накормить семью, и очень страдал оттого, что не может теперь сражаться с врагом. Не было в поселке ожесточенных боев, не было передовой линии, да и немцев пока не было. Но вот они пришли. Стали устанавливать свой порядок не без помощи предателей. Нашлись в поселке такие.
Как к Москаленко попал раненный партизан, знал только он сам. Как ребенка выхаживал он партизана, поил парным молоком, кормил медом, готовил снадобья из лесных трав, правдами и неправдами доставал медикаменты.
Но в семье, как говорится, не без урода. Вот и выследили предатели-староста и полицай- партизана. Однако соседи успели предупредить Андрея Егоровича, что за его домом установлена слежка. Знал хозяин, что его ожидало, если бы немцы и полицаи обнаружили партизана. И он, потеплее укутав раненого, ночью отвез его в лес. Возвратился поздно; не успел еще распрячь лошадь, как хлопнула калитка, и во двор вошли три полицая. Они осмотрели двор, перевернули весь дом, проверили чердак и погреб, заглянули в кладовку, но никого не нашли. Затаили полицаи злобу, стали ждать нового случая. И он явился. Немцы и полицаи, прочесывая лес, нашли на дереве недалеко от сбитого самолета парашют. Его стропы были обрезаны ножом. Решили фашисты, что летчика спасли и скрывают в своих домах местные жители или он попал в партизанский отряд. И 13 ноября 1942 года вооруженный до зубов отряд фашистов вместе с полицаями вошел в Михизееву Поляну. Мирных жителей стали бесцеремонно выгонять из хат и дворов. Стоял невообразимый шум. Обезумевшие от страха жители спрашивали немцев: «Куда вы нас гоните, в чем наша вина?» но фашисты молчали и еще усерднее работали кулаками и прикладами. Но пуще фашистов свирепствовали полицаи во главе с бургомистром Зубовым. Как только жители поняли, куда и на что их гонят, сделали попытку бежать. Однако это, к сожалению, никому не удалось. Полицаи находили всех, они проверяли дворы, погреба, даже заглядывали в колодцы. Опять согнали всех вместе: женщин, детей, стариков, здоровых и беспомощных. Пощады не давали никому.
Жителей Михизеевой Поляны разделили на семь групп. Мужчин каждой группы заставили рыть траншею. Потом ставили всю группу вдоль нее и расстреливали из автоматов и пулеметов. Обреченные молча стояли, крепко держась за руки, вскинув к небу глаза. Фашисты и полицаи подходили к лежащим на земле. Раздавались одиночные выстрелы. Выстрелы в тех, кто еще подавал признаки жизни. Потом наступала очередь второй, третьей...седьмой группы. Гитлеровцы торопились: вечерело - надо было управиться засветло.
Озверевшие фашисты убили 207 жителей Михизеевой Поляны. Больше половины убитых - дети, остальные - старики и женщины. Убили за то, что они ненавидели фашизм, не признавали «новый порядок», который пытались навязать гитлеровцы, твердо верили в победу над врагом. Заметая следы, фашисты сожгли дотла поселок.
